
N i e d e r s c h r i f t  

über die 

14. Sitzung des Ortsbeirates Schlüchtern-Wallroth 

Sitzungstermin: Donnerstag, 25. Mai 2023 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
Sitzungsende: 21:00 Uhr 
Sitzungsort, Raum: Landgasthof Druschel 

Anwesend waren: 

Gäste: - 
Presse: Fritz Christ 

a) vom Ortsbeirat:

Maik Basermann (MB) Vorsteher

Angelika Lotz (AL) Stellv. Vorsteherin

Markus Eckart (ME) Stellv. Schriftführer

Holger Kempel (HK) OB-Mitglied

Nico Bensing (NB) Schriftführer

Petra Lotz (PL) OB-Mitglied

Andreas Larbig (AL) OB-Mitglied

b) als Schriftführer/in:

Nico  Bensing

c) von der Stadtverordnetenversammlung: -

Name, Vorname (oder ---)

d) vom Magistrat: Willi Staaf

Name, Vorname (oder ---)

e) entschuldigt fehlte: -

Name, Vorname (oder ---)

Verteiler: 
a) Mitglieder des Ortsbeirates c) Stadtverordnetenvorsteher/in 
b) Bürgermeister und Stadträte d) Amtsleiter I – IV u. Stellv., EDV 



Niederschrift über die 14. Sitzung des Ortsbeirates Schlüchtern-Wallroth 

Verhandelt: 

Aufgrund des § 82 Abs. 5 i. V. m. §§ 56, 58 Abs. 1 Satz 2 HGO hat die bzw. der amtierende 
Vorsitzende des Ortsbeirates mit Schreiben vom 15. Mai 2023 die Mitglieder des am 
14.03.2021 gewählten Ortsbeirates zu einer Sitzung am Donnerstag, 25. Mai 2023, 
vorschriftsmäßig eingeladen. 

Die Einladung mit Tagesordnung unter Angabe von Zeit und Ort ist am 17. Mai 2023 
zugestellt und im Amtsblatt der Stadt Schlüchtern veröffentlicht worden. 

Der amtierende Vorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Erschienenen und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Einwendungen gegen die vorliegende Tagesordnung wurden nicht erhoben. Über die 
Beratung und gefassten Beschlüsse ist folgendes zu vermerken: - 

Protokoll 

Info: Sämtliche Schreiben, Briefe und Protokolle etc. werden immer auch in die 
ortsbeiratsinterne WhatsApp-Gruppe gestellt. 

Anstehende Termine: 
- Di., 13. Juni, nachmittags: Sommerputz 
- 23.-25. Juni: Sommerfasching 

TOP: 
1. Bericht des OV 
2. Zaun Wabenhonighaus 
3. Örtliche Nahversorgung (Tante Enso) 
4. Glasfaser in Wallroth 
5. Verschiedenes 

TOP 1: Bericht des OV: MB eröffnet und blickt zurück auf vergangene Veranstaltungen, 
darunter „We kehr for Wallroth“ sowie den Vortragsabend von Polizeihauptkommissar Stefan 
Adelmann zu Telefonbetrug und Schockanrufen. Außerdem sind wir als „Dolles Dorf“ 
gezogen worden. MB: „Die Dreharbeiten waren fantastisch, das ganze Dorf war auf den 
Beinen, und der Zusammenschnitt kann sich wirklich sehen lassen.“ Die Gemeinschaft in 
Wallroth sei einfach beeindruckend, betont MB. Dafür gelte allen Beteiligten – sowohl beim 
Erarbeiten des Programms als auch am Drehtag selbst – aus dem Dorf größter Dank. 
Außerdem war MB in Niederzell am Weltbienentag bei Imker Sperzel und hat dort über das 
Wabenhonighaus informiert – kam sehr gut an. 

TOP 2: Zaun Wabenhonighaus 
Staketenzaun ist geplant, MB und HK messen alles durch und organisieren den Zaun. Kurz 
vor Sommerfasching sollten wir mähen, Stadt könnte Hecke schneiden. 

TOP 3: Örtliche Nahversorgung 
Die nachgefragten Standorte sind allesamt nicht verfügbar oder leer. Deshalb ist der nächste 
Schritt, über einen Neubau nachzudenken. Da wäre das Grundstück von Elfi Eckart wieder 
im Spiel – außerdem könnte die Dorfmitte nach der eventuellen Machbarkeitsstudie 
interessant werden. NB schickt eine Mail mit Fotos der beiden Optionen an Geschäftsführer 
Bausch von Tante Enso und fragt nach dem weiteren Vorgehen. 
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Stand zuvor: Januar 2023: Termin mit Tante Enso steht für 18. Januar, 17 Uhr, Herr Bausch 
kommt allerdings doch nicht persönlich vorbei, es wird eine Videokonferenz geben, um 
Voraussetzungen zu klären und initiale Fragen zu beantworten. Termin soll im 
Besprechungsraum bei Eckart stattfinden. Mögliche Locations: Pfarrhaus, Zehntscheune 
(vielleicht auch in Kombination), private Scheune oder ähnliches wie die VW-Halle. Soll dann 
im Gespräch mal geklärt werden. Stand seit Dezember 2022: Teo will aktuell nicht, 
Alternative ist das Genossenschaftsmodell „Tante Enso“, das näher betrachtet werden muss. 
Weiterhin kann örtliche Nahversorgung auch parallel mit der Machbarkeitsstudie Dorfmitte 
mitgedacht werden, siehe nächster Punkt. 

TOP 4: Glasfaser in Wallroth 
Mittlerweile haben 89 Prozent der Wallrotherinnen und Wallrother einen Glasfaseranschluss 
bestellt. Ausbau soll Ende 2023/Anfang 2024 starten. Ortsbeirat hat Infobrief bereits verteilt. 
Jetzt werden nach und nach die Haushalte abgeklappert, die noch nicht unterschrieben 
haben. Ortsbeirat hat eine Liste, jeder schaut in seinem Beritt nach. Wenn es ein 
Bestellschluss-Datum gibt, dann werfen wir noch mal bei denen einen Flyer ein, die immer 
noch nicht bestellt haben. 

Raus kann aus der Datenbank:  
- Zum Hirzfeld 4a 
- Hochstraße 48 (Zirkusgrundstück) 

TOP 5: Verschiedenes 

Begrüßungsschild Ortseingang von Hst. kommend: MB hat mit Herrn Schlögl 
gesprochen, Schild ist in Arbeit, muss jetzt nur noch lackiert werden. Das heißt: Es geht 
endlich voran! 

Bushaltestelle Unterdorf: keine Beleuchtung vorhanden, Bürger hat Vorschlag eingebracht, 
dieses Problem über autarkes System zu beheben. MB hat das Schreiben des Bürgers bei 
Tanja Mittag von der Stadt eingereicht. Außerdem hat MB eine solarbetriebene Laterne 
aufgetan, die könnte die Lösung sein. Kostenpunkt: 1500 Euro. MB holt weitere 
Informationen ein, dann wird entschieden. 

WCC-Sommerfasching: Wir sind zum Fest-Kommers eingeladen am Freitagabend. Ebenso 
werden u. a. dort sein der Bürgermeister Matthias Möller sowie der MKK-Landrat und weitere 
hochrangige Persönlichkeiten. NB wird ein Grußwort sprechen, ein Geschenk sollten wir 
auch überreichen. Was das sein wird, klären wir in der WhatsApp-Gruppe. 

Ehrenamtspreis: NB wirft Idee in den Raum, jährlich einen Verein oder eine Institution zu 
ehren, die sich für die Dorfgemeinschaft besonders eingesetzt hat. Man könnte mit dem 
WCC starten. 

Mehrzweckhalle: Bislang keine Reaktion der Stadt. NB schreibt einen Erinnerungsbrief. 
Stand: Landrat Stolz sagt, da muss Stadt initial aktiv werden, weil das keine reine 
Schulsporthalle, sondern eine Mehrzweckhalle werden soll. Kreis gibt gerne was dazu, aber 
Stadt muss die Initiative ergreifen. NB hat ein Schreiben verfasst, in dem alles 
zusammengefasst und um Termin mit MM zur Besprechung gebeten wurde. Antwort steht 
noch aus. 

Bahnstrecke: Variante IV scheint bevorzugt zu werden, dennoch wird in Wallroth 
weitergebohrt. Bisheriger Stand: Rechtsanwalt Andreas Ruckelshausen erwartet, dass 
Variante 4 genommen wird – die betrifft Wallroth nicht. Prozess dürfte sich aber noch bis 
2028 ziehen. Eine Entscheidung, welche Trasse favorisiert wird, steht weiterhin aus. 
Bohrungen am Grillplatz sind abgeschlossen. Zuständiges Unternehmen klapperte sieben 
Bohrstellen ab in der Gegend. MM berichtete, dass dabei wohl bereits Adern angebohrt 
wurden. Da läuft seitens der Stadt bereits ein Klageverfahren. 
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Nitratwerte in Wallroth: WS berichtet, dass die Nitratwerte im Rohwasser des Tiefbrunnens 
im Wasserschutzgebiet Wallroth sehr gut sind. Werte liegen bei circa 8,1 mg pro Liter. 
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Zahlen 

Ortsbeiratsbudget: Stand: Für 2023 sind es wieder 3600 Euro Budget. Ideen: 
- AL spricht über Spielplatz beim Kindergarten, der noch das ein oder andere Gerät 

gebrauchen könnte. Sven Ullrich betont, dass Bürgermeister Möller und Pfarrer Eisenbach 
offen dafür sind, im Pfarrgarten etwas zu errichten. Da könnte man sich dranhängen. ME 
betont, dass Spielplätze nicht immer nur für die Kleinsten gedacht werden sollte. 

- NB bringt Dogstations ins Spiel 
- Bernd Ullrich: Stein aufstellen anlässlich der 850-Jahrfeier, eventuell am Wabenhonighaus, 

am Ortseingang oder in der Ortsmitte. Der steht derzeit am Sägewerk. 
- Viehtriebweg Richtung Eckart: wird eventuell von der Stadt angegangen (Info von WS) 

Kasse Ortsbeirat: 
- OSI-Budget liegt für 2023 bei 3600 Euro 
- Gewinn Dorf-Wettbewerb 4000 Euro abzüglich Kosten von 1600 Euro = 2400 Euro – ist an 
IG gegangen 
gesamt 2023: 3600 Euro 

Nächster OB-Termin: Mittwoch, 19. Juli, 19:30 Uhr, Bauerngarten 

Vorsitzende bzw. Vorsitzender Schriftführerin bzw. Schriftführer


